

# 全区宣传思想文化战线 大学习大调研大提质电视电话会议召开 白玉刚讲话

本报2月27日讯 (记者 及庆玲) 2月27日,全区宣传思想文化战线大学习大调研大提质电视电话会议召开,安排部署全区宣传思想文化战线大学习大调研大提质活动、乌兰牧骑工作和办好第十五届草原文化节。

## 十届自治区党委第三轮巡视 将对28个党组织开展巡视

经自治区党委批准,十届自治区党委第三轮巡视将对内蒙古大学、内蒙古师范大学、内蒙古农业大学、内蒙古工业大学、内蒙古医科大学、内蒙古财经大学、内蒙古科技大学、内蒙古民族大学、内蒙古广播电视大学、内蒙古艺术学院、内蒙古科技大学包头师范学院、内蒙古科技大学包头医学院、呼和浩特民族学院、赤峰学院、呼伦贝尔学院、集宁师范学院、

## 中共中央办公厅国务院办公厅印发 《关于加强知识产权审判领域改革创新若干 问题的意见》

■上接第1版 努力营造不敢侵权、不愿侵权的法律氛围,实现向知识产权严格保护的历史性转变。

(三)推进符合知识产权诉讼规律的审判方式改革

进一步发挥知识产权司法保护的主导作用,依法加强对知识产权行政行为的司法审查,促进知识产权行政执法标准与司法裁判标准的统一。加强司法大数据的研究应用,完善知识产权案例指导制度,改进裁判方式,推进知识产权案件繁简分流,切实增强知识产权司法救济的便民性和及时性,着力破解知识产权案件“周期长”问题。

三、加强知识产权法院体系建设

(一)建立健全知识产权专门化审判体系

1.按照《国家知识产权战略纲要》要求,从推动建成知识产权强国和世界科技强国的战略高度,认真总结知识产权审判基本规律和经验,加强现状分析和国际趋势的研判,研究建立国家层面知识产权案件上诉审理机制,实现有关知识产权案件审判专门化、管辖集中化、程序集约化和人员专业化,从根本上解决知识产权裁判尺度不统一、诉讼程序复杂等制约科技创新的体制性难题。

# 用黄牛产业“金钥匙”打开养牛脱贫“连环锁”

□本报记者 郭洪申  
实习生 赵文嘉

科尔沁黄牛名号很响,养黄牛让贫困户稳定脱贫,正成为通辽市科左后旗利用资源优势,实施产业扶贫的亮点。

近年来,科左后旗把发展黄牛产业作为稳定脱贫的“金钥匙”,以扶贫贷款为支撑,以配套服务为保障,以利益联结为抓手,全力推进黄牛产业与脱贫攻坚有效对接,打开贫困人口养牛脱贫“连环锁”。到目前,全旗通过黄牛产业实现脱贫1.06万户,占脱贫户的72%。

贫困户施策,打开“家家有牛”第一锁。胜利农场副场长冯文君算了一笔账,农户养一头牛犊,购置成本五、六千元,饲养一年,就可以卖给育肥牛场,平均价格近万元,刨去养殖成本,一家农户养3头牛,在2年之内就可以稳步脱贫。他说:“养牛效益好,见效快,收入稳定,已经成为当地群众脱贫增收的‘法宝’,虽然大家看好了养牛的前景,也有热情,但是要实现贫困户家家养牛困难很大,原因是贫困户有的有技术没资金,有的既没资金也没技术,甚至有的贫困户连劳动能力都没有!”

“要想家家养牛脱贫,人员分类是前提,因户施策是关键。”经过大量调研探索,该旗推出了贫困户饲养基础母牛的4种模式:一是对能贷能养的贫困户,符合征信条件,能养牛、会养牛的贫困户全部给予贷款支持,并帮助建棚舍、建畜池,引导种植青贮,鼓励群众自繁自育自养,形成“小规模大群体”的格局;

二是对能贷不能养的贫困户,利用贷款购牛,通过合作社合养、大户托养、亲友帮养等方式养牛;三是对能养不能贷的贫困户,通过协调企业、合作社、养殖户和包联干部实行反担保贷款买牛,或使用项目资金发放“扶贫牛”;四是对既不能养又不能贷的贫困户,由镇村统一帮助协调贷款和争取项目资金,统一购牛,并委托合作社或养殖户托管代养,贫困户享受分红。

目前,全旗贫困户(含已脱贫户)养牛已达12万头,人均养牛3头。甘旗卡镇东里古台嘎查因病致残贫困户白玉激动地说:“像我们这种没有劳动能力的贫困户,可以通过合作社托管养牛,脱贫致富有了希望!”

资金保障,打开“贷款买牛”第二锁。“去年我们嘎查有22个贫困户,为了让这些贫困户脱贫,苏木跟上级有关部门加强联系,从旗农行协调了55万的金融扶贫贷款,给11户各买了5头牛,还购买了饲料,今年每户的5头牛能繁殖到10头,加快了贫困户脱贫的步伐。”谈起扶贫贷款巴彦毛都苏木巴彦毛都嘎查党支部书记天山说:“现在国家扶贫政策好,金融行业支持力度也大,我们没跑几趟,就把这个贷款申请下来了。”

数据显示,2014年以来,该旗累计为贫困户发放养牛贷款7.2亿元。去年至今,在原有放贷规模基础上,该旗财政出资2000万元实施风险抵押贷

款,放大10倍,撬动银行新增扶贫贷款2亿元,使贷款覆盖所有贫困户,户均5万元。同时,该旗积极协调金融机构通过开通“两免两直一降”绿色通道、金融服务车送货上门等多种措施发放贷款。

政府通过购买服务、抽调干部配合开展贷前核查等方式,提高办贷效率,加快放贷速度。嘎查村“两委”班子、驻村工作队和包联干部共同监督贷款用途,帮助群众算好经济账,防止贫困户贷款用途不当,强化贷后监管。

旗扶办副主任包永军说:“旗里按照多个渠道引水、一个龙头放水的思路,去年以来整合项目资金2.6亿元、旗本级投入5200万元、社会捐助310万元,集中用于推进产业扶贫,加大资金整合力度。”

配套服务,打开“扶持养牛”第三锁。按照扶持龙头企业就是扶持产业,就是扶持贫困群众的思路,该旗积极培育龙头企业,强化龙头带动作用,引领黄牛产业规模化、标准化、组织化发展。目前,该旗有黄牛重点龙头企业3家,标准化养殖场22家,建成交易40万头以上的黄牛交易市场2个。

在此基础上该旗大力加强基础设施建设,为贫困户建设棚舍40万平方米、窖池10.5万立方米,免费提供青贮种子,引导贫困户种植青贮30万亩。用扶贫资金为贫困户饲养的所有基础母牛办理养殖保险,解除贫困户后顾之忧。以肉牛繁育、母犊分离等实用技术为重点,加大农牧民培训力度。建立健全旗镇村三级服务网络,黄牛冷配率达到100%,母牛繁殖率提高90%以上,重大动物疫病防疫密度实现100%。同时推出“千里眼”溯源系统,加大品牌建设力度,提高产品质量和附加值,增强市场竞争力。

利益联结,打开“脱贫增收”第四锁。该旗与本地科尔沁牛业、本富牧业、通和牧业等龙头企业通过订单收购、担保贷款、提供就业岗位等方式联合,带动贫困户养牛,共担市场风险。2016年以来,龙头企业共提供担保贷款9000万元,解决贫困户就业668人,以高于市场价格2%的标准,订单收购贫困户育肥牛1.2万头,订单收购青贮3万吨。与合作社联结,引导贫困户加入养牛合作社。通过统一购牛、统一管理、统一销售,降低饲养成本,提高养殖效益。鼓励贫困户以贷款入股合作社,享受分红。目前,全旗有278家养牛合作社与3360户贫困户合作养牛1.46万头,成为贫困户稳定脱贫中坚。

除此之外,科左后旗还推行了能人带户、托管代养模式养牛。贫困户将牛交由养殖户托管代养,一托3年,托管期内,养殖户每年给贫困户分配收益。努古斯台镇标准化黄牛养殖小区理事长巴达仁贵介绍:“养牛小区一共有18户,养了73户贫困户的134头牛,作为致富带头人,我们也有义务带着贫困户一起脱贫致富。”目前该旗已有115个能人,为1731户无劳动能力贫困户托管养牛2690头。

## 脱贫攻坚进行时



《新春乐》二人台逗乐观众

包市团固县二人台《新春乐》表演将观众逗乐。春节期间,固阳县迎新春系列群众性文化活动为群众提供了丰富的精神大餐。妙趣横生的相声、悠扬的马头琴声、现代京剧《智取威虎山》选段,还有引人入胜的漫瀚剧《勒勒川的女儿》、幽默搞笑的二人台表演等节目,博得了观众的掌声与喝彩。

本报记者 宋阿男 摄

## 富强村民端上“旅游饭碗”

□本报记者 韩继旺

春节过后,巴彦淖尔市临河区狼山镇富强村5组村民白焕喜的农家乐准备开门迎客。

“随着天气转暖,来村里旅游观光的客人越来越多,我们的农家乐也将进入旺季。”白焕喜笑着说。

在他的示范带动下,如今全村有20多户农户办起农家乐。还有有的农户开始从事观光自行车出租业务,有的销售糖玉米、小瓜干等特色农产品,有的在镜湖等绿化景点打工。旅游火了,钱包鼓了。端上“旅游饭碗”的富强村民走上了幸福生活的康庄大道。

“我们村通过美丽乡村建设成为临河首屈一指的现代新村,每天前来观光的游客络绎不绝。我的农家乐每月收入1.5万元,2016年和2017年纯收入达到20万。”白焕喜喜悦之情溢于言表。

“不能让游客光吃饭,还得有景点能体验,才能留住人。现在在村附近规划建设了千亩花海,准备引进有实力的企业发展设施农业,吸引游客观光采摘。”身为富强村5组组长,白焕喜希望村民们手中的“旅游饭碗”越端越稳。

近年来,临河区将旅游业作为战略性主导产业来培育,通过美丽乡村建设重点打造了富强、九庄、民主等一批美丽乡村,培育了鲜艾、中泰、浩彤、金榕、四季青、思拜恩草莓庄园等休闲观光产业园区,实施了镜湖、多蓝湖、青春湖、新华南湖等湿地恢复与保护工程,推动旅游产业链向农村、农家延伸,扶持引导农家乐经营,提升乡村旅游品质档次,环主城区乡村旅游精品线路基本成型,吸引大批游客体验乡村田园生活。近5年,临河区游客数量年均增长12.1%,旅游收入年均增长16.5%,分别达到153万人、17亿元。

## 筑牢中国特色社会主义法治建设的宪法根基

■上接第1版

在法治轨道上不断前进。

■上接第1版

## 外出务工走到哪儿

极、配合。”乌兰察布外出务工人员服务中心主任耿晓东回忆起工作初期的艰辛,感慨地说:“后期,我们选了一些外出打工多年,有文化、有威信的老党员作为我们的劳动保障联络员,通过亲戚关系、地域关系进行摸底调查、宣传。”耿晓东说,过去,乌兰察布市在呼、包两市打工的进城务工人员,基本上是各自为政,有时还互相拆台挤压,甚至还大打出手。针对这种一盘散沙的状态,我们以农牧民党支部牵头,积极探索组织行业协会,引导农牧民组织起来,形成规模优势,增强就业和工资谈判的话语权。目前,已初步组建了大

## 政府服务就跟到哪儿

棚蔬菜种植协会、家政服务协会、电焊协会,3个协会总人数达到了2400多人。

这些人大多文化水平较低,都是靠自己摸索手艺,虽然掌握了一定的技能,但依然不明白其中的原理。针对这种情况,根据他们自身的特点,从课程设置、考试鉴定的程序等实际出发,制定了一套适合他们的培训模式,并开通农牧民工培训绿色通道,让他们考取证书,顺利实现就业。